



晚年之光

李占刚

一个退休财会干部，应当如何度过自己的晚年？湖北省郧县农机公司助理会计师赵泽纯同志为我们写出了正确的答卷。

1980年11月，赵泽纯同志因病经组织批准提前退休了。他回到家以后，老伴语重心长地说：“你大半辈子日里忙，夜里忙，现在退休了，总算忙到头了，也该在家里享几年福啦，别再操心工作了。”他的子女和亲戚朋友也都这样劝他。可是，赵泽纯同志不这样想，他说：日落西山还有余光嘛！何况组织上号召

退休人员要为社会主义建设事业做点力所能及的事，我搞了几十年财会工作，有一技之长，利用这点余光，为四化作点贡献，不也是应该的吗？我看只有这样晚年才算真正过得有意义。

赵泽纯同志是这么说的，也是这样做的。1981年底，他刚从武汉搞完财会培训工作回到郧县，会计技术职称考评委员会又聘请他参加考评工作，在近两年的时间内，他辅导财会人员复习，组织财会人员参加全省统考，直至参加评卷工作。在炎热的盛夏，他夜以继日地工作，从无怨言，深得地、县财政部门领导的赞扬，特邀请他出席了郧阳地区第一次全区财会人员先进代表大会。

1983年底，会计职称考评工作暂停，县经委又聘请他担任工交系统培训财会人员的教师。他受聘后，认真备课，先后写出《会计基础知识》、《工业会计》等讲稿近20万字，还结合工作实际拟定了复习题。每节课他都讲得很认真，深入浅出，通俗易懂，很受学员们欢迎。他的时间几乎全部花在教学上，中午也很少休息，有时还要工作到深夜。有些同志不解地问他：你现在比不退休还忙，究竟是图个啥？他的回答是：我既不图名，也不图利，就图个利用我一技之长，为我县培养一批财会人员。这样做，我觉得更有意义一些，更充实一些。

袁总指挥节约开支表率

王开国

国家重点建设项目之一的山西铝厂建设指挥部总指挥——袁恒哲，是个精打细算，十分注意节约国家资金的老同志。他经常对财会人员讲：“重点工程要重点节约，不能当乱花钱的重点。钱花得合理不合理，如何提高投资效益，你们负有重要责任。我主管财务工作，就要求你们把国家的钱用好管好，该花的钱花在刀刃上，不该花的钱，坚决不花。”袁总指挥是这样要求财会人员的，他本人也是这样做的。

今年元月份，袁总指挥参加中国有色工业总公司在北京华侨大厦召开的会议，十九日会议结束了，由于春节临近，火车票难买，没有买到当天返厂的车票，随行人员就给他买了张二十日的车票。这样他就在华侨大厦多住一个晚上。他想，一晚的住宿费要几十元，为了节约这笔开支，他就退掉了自己住的房间，搬到大会会务组房间过了一夜。

第二天，大会会务组的房间也退了，但车票是下午三点多的，过了十二点离开饭店又得多算一天房钱，他就在十二点前离开了华侨大厦，在火车站候车室等了四个多小时才上车。在去火车站时，随行人员想给总指挥叫辆出租小汽车，可是他说：“不用了，乘一〇三路电车只花五分钱，又快又方便多好。”就这样，他和随行人员一起挤上一〇三路电车到达火车站。上面只是袁总指挥节约开支的几件小事，但从细微处可以见精神。袁总指挥节约开支的实际行动，对我们搞财会工作的同志教育很大。我们一定要遵照袁总指挥对我们的告诫，以袁总指挥为榜样，时时处处精打细算，把国家的重点建设资金管好用好，充分发挥投资效果。